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INTERMEDIATE SECOND YEAR 
SECOND LANGUAGE – SANSKRIT 

MODEL QUESTION PAPER 
 

TIME: 3 HRS                MARKS: 100 
 
Note: 1) All questions should be attempted. 

2) Question Nos. 1, 2, 3, 4 and 14 can be answered in the medium of instruction of the candidate. 
3) The remaining questions should be answered in Sanskrit only. 

 
 
I. एकÖय ĴोकÖय प्रितपदाथ« ताÂपय« च िलखत।        8M 
 असयूिÆत िह राजानः जनाननतृवािदनः। 
 तथैव चावमÆयÆते मिÆत्रणं वािदनं मषृा।। 
   अथवा 

कालक्रमेण पÆनायाः जातः पतु्रोऽितसÆुदरः। 
तेजांिस िविकरÆनाÖते प्रातःसयूर् इवावनौ।। 

 
II. धौÌयोपदशंे िवशदयत।          8M 
   अथवा 
 भगवĥशर्नम ्इित पाठÖय सारांशं िलखत। 
  
 
III. बकजलचरककर् टक-कथां िलखत।         8M 
   अथवा 
 रामिलंगकालीमात्रोः सÌभाषणं िलखत। 
 
IV. रघकुौÂसयोः सÌभाषणं िलखत।         8M 
  अथवा 
 इÆद्रणे कणर्ः कथं वि¼चतः ? 
 
V. द्वौ ससÆदभ« Óयाख्यात।          2X3=6 
 1) िप्रयेष ुच िहतेष ुच 
 2) अशो¸या िह िपतःु कÆय सद्भतृर्प्रितपािदता। 
 3) ततः परÖतात ्प्रभवः प्रमाणम।् 
 4) अहायर्मेतयोबार्Ðयात ्सममेव िह ŀÔयते। 
 
VI. द्वौ ससÆदभ« Óयाख्यात।          2X3=6 
 1) मम प्राणयात्रेयम।् 
 2) प्रीतौ Öवः तवानया गŁुभक्Âया । 
 3) क्षाÌयित िह पतु्रमपराÅद ंजननी।  
 4) राजÂवे एव प्राÈयमाने िकं धिनकÂवप्राĮी¸छया। 
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VII. द्वौ प्रĳौ समाध°।           2X2=4 
 1) शैलः सÌपणूर्कामोऽिप िकमपÔयत ्? 
 2) अथर्Öय प्रभावः कीŀशः ? 
 3) सरोजजÆमा कः ? 
 4) सवार्Æतःपरदीपकः कः ? 
 
VIII. द्वौ प्रĳौ समाध°।           2X2=4 
 1) अÆधीभतूः उपमÆयःु कौ अÖतुवत ्? 
 2) Öवािमनं कथं सेवेत ? 
 3) प्रवाहणे नीयमानः घटः केन ŀĶः ? 
 4) रामिलङ्गÖय धीरता इित पाठÖय रचियता कः ? 
 
IX. समगं्र पिठÂवा समाध°।          5X1=5 

किÖमंिĲत ्वने एकः िसंहः पÂÆया सह वसित Öम। तÖय पÂनी पतु्रद्वयं प्रसतूवती। िसंहः प्रितिदनं मगृान ्मारियÂवा मांसं आनीय 
पÂनीपतेु्रËयः ददाित Öम। एकदा िसंहः मगृाÆवेषणाथ« वने अटनसमये एकं शगृालिशशुं ŀĶवान।् तं िशशुं आनीय पÂÆयाः हÖते 
द°वान।् 
1. वने िसंहः कया सह वसित Öम ? 
2. का पतु्रद्वयं प्रसतूवती ? 
3. िसंहः मांसं आनीय केËयः ददाित Öम ? 
4. एकदा िसंहः कं ŀĶवान ्? 
5. िसंहः पÂÆयाः हÖते कं द°वान् ? 

 
X. द्वयोः शÊदयोः सिवभिक्तकं łपािण िलखत।        2X6=12 
 1) िभषज ् 2) राजन ्  3) तद(्प)ु  4) िकम(्नपुं)  
 
XI. त्रयाणां समासानां नामपूवर्कं िवग्रहवाक्यािन िलखत।       3X2=6 
 1) मÆुया®मः  2) वकृभीतः  3) िपतरौ 
 4) अनेकम ्  5) नीलोÂपलम ्  6) चक्रपािणः 
 
XII. त्रीन ्नामिनदेर्शपूवर्कं सÆध°।         3X2=6 
 1) इित + आिद  2) महा  + ऐĵयर्म ्  3) षट्  + िरपवः 
 4) गङ्गा  + ऊिमर्ः  5) जगत ् + नाथः  6) मही + ईशः 
 
XIII. द्वौ प्रĳौ नामिनदेर्शपूवर्कं िवघटयत।         2X2=4 
 1) जलमगु्Ëयाम ्  2) दवेिषर्ः  3) भानदूयः 4) ममैव 
  
XIV. अनुवदत।           5X1=5 
 1) हिÖतपकः गजप्रिशक्षणे िनतरां िनपणुः। 
 2) मिूषकः िबडालेन Óयापािदतः। 
 3) अह ंते सव« भैàयं गĸृािम। 
 4) सः कक्कुटं गहृीÂवा गहृ ंगतवान।् 
 5) िकं मां सामाÆयं भावयित भवान।् 
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XV. अधोिनिदर्Ķेषु समुिचत-समाधानपद ंिलखत।        5X1=5 
 1) उदाहरणवÖतुष ुअग्रÁयः कः ? 
 अ) वाÐमीिकः   इ) Óयासः   उ) अङ्िगराः 
 2) धौÌयोपदशेः महाभारतÖय कÖमात ्पवर्णः Öवीकृतः? 
 अ) सभापवर्णः   इ) िवराटपवर्णः  उ) भीÕमपवर्णः 
 3) बोिधसÂवः कित िदनािन हिÖतपकÖय गहृ ेअवसत ्? 
 अ) त्रीिणिदनािन   इ) सĮिदनािन  उ) प¼चिदनािन 
 4) उपमÆयोः दÆताः कथं स¼जाताः? 
 अ) िहरÁमयाः   इ) रजतमयाः  उ) लोहमयाः 
 5) मद्रदशेाधीशः कः ? 
 अ) अजुर्नः   इ) शÐयः   उ) कणर्ः 
 
XVI. सयंोजयत।           5X1=5 
 1) वेदÓयासः   अ) पावर्ती      
 2) मेना    आ) प¼चमवेदः     
 3) महाभारतम ्   इ) कणर्ः     
 4) नारायणपिÁडतः   ई) वैशÌपायनः     
 5) शÐयः    उ) िहतोपदशेः 

 
………………………….        

 


